

# 2022年退休人员基本养老金上调4%

人社部、财政部近日印发《关于2022年调整退休人员基本养老金的通知》，明确从2022年1月1日起，为2021年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位

退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2021年退休人员月人均基本养老金的4%。此次调整，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，定额调整体现社会公平，同

一地区各类退休人员调整标准一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在职工多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远

地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求，各省、自治区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

## 臭氧已成为现阶段夏季主要大气污染物

近5年夏季(5至9月)，全国臭氧平均浓度保持在150微克/立方米左右，臭氧超标天数比例平均为11.1%，以轻度污染为主，臭氧已成为现阶段夏季主要大气污染物。

这是记者从生态环境部26日举行的新闻发布会上获悉的。臭氧污染是指挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物(NOx)等前体物在太阳辐射下发生光化学反应，造成近地面臭氧浓度超标的现象。臭氧浓度既与前体物排放强度密切相关，同时也受到气温、辐射强度、湿度、风速等气象因素共同影响。

生态环境部当天发布的《2021中国生态环境状况公报》显示，与2020年相比，六项大气污染物浓度均下降。生态环境部生态环境监测司副司长蒋华表示，目前我国城市环境空气质量总体仍未摆脱“气象影响型”，臭氧污染仍较突出。下一步，生态环境部将坚持问题导向，加快补齐短板，一方面完善监测网络布设，推动各地加快协同监测，加强监测数据联网；另一方面深化监测数据分析，全力支持臭氧污染精准、科学、依法治理。

## 河南后端湾铸铁遗址首次发现脱碳窑

将我国球墨铸铁史提前至少200年

河南郑韩故城后端湾铸铁遗址考古工作近日取得新进展，考古学家首次在战国时期铸铁遗址中发现脱碳窑，并在出土器物中检测到球状石墨。这一发现将我国球墨铸铁年代向前推进至少200年。

后端湾铸铁遗址位于新郑市郑韩故城东城区西南部，是战国中晚期韩国都城一处铸造工具、农具和兵器的官营手工业作坊。河南省文物考古研究院研究员、后端湾铸铁遗址考古领队樊温泉介绍，普遍认为现代球墨铸铁技术是1947年由英国科学家研制，后端湾铸铁遗址的发现，有力地证明了中国铁器铸造技术在战国时期已经进入黄金时代，铸铁工匠不仅熟练掌握球墨铸铁原理，还可以根据不同器物功能进行加工。樊温泉说，这不仅是战国时期先民的伟大发明，也是中华文明对人类文明的重大贡献。

## 29日火星合木星，最近时仅比满月视直径大一点点

又有两颗行星要上演“星星相吸”啦！天文科普专家介绍，5月29日，火星合木星，最近时，两颗行星的角距离仅比满月视直径大一点点。届时只要天气晴好，我国各地感兴趣的公众凭借肉眼就能在黎明前的东方天空看到双星“同框”的画面。

最近一段时期，金星、木星、火星、海王星、土星这五颗行星比较罕见地“扎堆”出现在黎明前的东方天空，相互之间不断变化着位置，走得快的行星有时会从另一颗行星附近经过，上演“相合”现象。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，“两颗行星如此‘靠近’是难得一见的。有条件的如果使用小型天文望远镜观测，不仅可以在一个很小的视场中‘同框’看到火星和木星，甚至还能同时观测到火星的相位、木星的彩色云带和它的三颗伽利略卫星。”

## 金融管理部门政策调整后 多地首套房贷利率下调

今年5月发生了两件影响房贷利率的“大事”——中国人民银行、银保监会发布关于调整差别化住房信贷政策有关问题的通知，5年期以上贷款市场报价利率(LPR)下调15个基点。金融管理部门政策调整叠加市场利率下行，当前全国多地首套房贷利率有所下调，一些城市已降至利率下限4.25%。

5月15日人民银行、银保监会发布通知，对于贷款购买普通自住房的居民家庭，首套房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率减20个基点，二套房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。这一通知的发布，是在坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位的基础上，支持刚性和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展。东方金诚首席宏观分析师王青表示，

此次二套房贷利率下限未做调整，表明在“房住不炒”基调不变的背景下，本次房贷利率调整释放的信号是重点鼓励刚需，继续遏制投资投机行为。

5月20日，5年期以上LPR出现了自2019年改革完善贷款市场报价利率形成机制以来的最大降幅——下行15个基点至4.45%。与下调房贷利率下限相比，这一举措不仅影响新增贷款，还将影响存量贷款利率。

金融管理部门政策调整叠加市场利率下行后，全国多地首套房贷利率有所下行。贝壳研究院统计数据显示，今年5月，首套房贷主流利率平均值为4.91%，环比回落26个基点，较去年最高点回落83个基点，达到近年来的较低水平。截至今年5月19日，在天津、青岛、济南、郑州等多地，首套房贷利率已下调至金融管理部门规定的利率下限4.4%；20日之后，

随着5年期以上LPR的下调，多地首套房贷利率进一步下调至下限4.25%。

当前，我国个人住房贷款利率采用“全国、城市、银行”三层定价机制。华泰固收研究员张继强介绍，全国层面，房贷利率下限主要以LPR为基准进行加减点；城市层面是在全国政策下限基础上，各地确定辖内城市的贷款利率加点下限；在银行层面，各家银行结合自身经营情况、客户风险状况和信贷条件等，在城市利率下限基础上确定每笔贷款的具体加点数值。

“银行在和客户约定首套房贷利率时，也有一定的约束和条件。”易居研究院智库中心研究总监严跃进介绍，一是看客户资质，即征信记录、交易流水、贷款记录等；二是看合作楼盘工程情况和认购情况；三是看中介资质，如中介规模、合作关系等。

## 驶过麦田的列车

5月26日，一列高铁列车驶过江苏淮安即将丰收的麦田(无人机拍摄)。小满已过，芒种将至，江苏省淮安市470余万亩小麦长势良好，即将开镰收割。



## 新国标要求粽子月饼包装再“瘦身”

市场监管总局26日发布《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350-2021)国家标准第1号修改单，今年8月15日起实施。根据这一强制性国家标准，粽子、月饼的包装层数最多不能超过三层，包装材料不得使用贵金属和红木材料。

针对粽子、月饼的过度包装问题，标准进行了修改，旨在进一步减少包装层数、压缩包装空隙、降低包装成本。根据估算，粽子的包装体积将缩减58%，月饼的包装体积将缩减42%。同时严格混装要求，规定粽子不应与超过其价格的其他产品混装，月饼不应与其他产品混装。

市场监管总局标准技术管理司司长刘洪生介绍，标准的修改广泛征求了行业协会、企业和消费者代表的意见。一方面引导有条件的企业尽早实施新标准，让全社会早日见到简约包装的成效；另一方面也为企业消化库存包装留出一定的时间，避免造成浪费。

据介绍，市场监管总局将深入开展食品过度包装治理。针对粽子、月饼、茶叶等重点商品，加大抽检、网络监测、广告价格监管力度，对于过度包装违法行为发现一起、查处一起，并对生产销售环节进行全链条查处，依法纳入信用惩戒机制。

## 中消协发布消费提示 勿轻信近视治疗广告

受疫情影响，学生居家上网课的时间和频次增多。针对市场上一些声称能治疗近视的产品和服务，中消协5月26日发布消费提示，勿轻信近视治疗广告。

当前，市场上针对儿童青少年近视防控的产品和服务很多，如护眼贴、明目膏、护眼仪等产品，以及中药药敷、贴耳豆、足底刺激、针灸按摩等服务，有的产品和服务宣称能“降低度数”“治愈近视”，虚构一些“成功”案例以博取消费者的信任。此外，将假性近视当成真性近视，把假性近视的干预效果当成“治愈”的依据等蒙骗套路，同样值得警惕。

据了解，从去年开始，市场监管总局组织开展儿童青少年近视防控产品违法违规商业营销宣传专项整治行动，依法从严查处使用

“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”“度数修复”等误导性表述进行营销宣传的行为。加大对冒用中医药名义或者假借中医药理论、技术进行营销宣传欺骗消费者行为的打击力度。严厉打击使用患者名义或者形象进行诊疗前后效果对比或者作证明，以及宣传诊疗效果或者对诊疗的安全性、功效做保证性承诺的虚假违法广告。中消协提示广大消费者，在目前医疗技术条件下，近视不能治愈。防控近视重在预防，抓早、抓小是关键，科学用眼加上适量的户外活动才是“良药”。如发现经营者存在误导性表述或者冒用中医药名义、假借中医药理论和技术进行虚假违法营销宣传，可向经营者所在地的市场监管部门或者消协组织投诉举报。

## 近九成非学科类校外培训机构纳入预收费资金监管

记者5月27日从教育部了解到，教育部围绕机构资质审查、收费行为规范、预收费资金监管等方面，持续推进非学科类校外培训机构规范治理工作。

截至5月15日，各地已有10.84万家非学科类校外培训机构纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台，其中10.03万家机构通过了资质审核。各地已有9.54万家非学科类校外培训机构按照监管要求采用银

行托管或风险保证金方式，对培训预收费实行监管，纳入监管的机构比例达88%。据了解，下一步，教育部将会同市场监管等部门加快推动各地开展非学科类校外培训机构起底式核对工作，全面掌握机构底数。同时，建立健全非学科类培训收费日常检查、抽查工作机制，严防恶意涨价、严格预收费监管，切实保护广大学生家长的合法权益。

## 国际快讯

### 联合国安理会未通过关于制裁朝鲜的决议草案

联合国安理会26日就一项由美国提出、旨在对朝鲜追加制裁的决议草案进行表决，由于中国和俄罗斯投了反对票，决议草案未获通过。

中国常驻联合国代表张军在表决后作解释性发言指出，中方始终认为，安理会涉朝决议是一个整体，应得到全面、完整、准确执行。有关国家不应只是片面强调执行制裁，也应为推动政治解决、适时缓解制裁作出努力。当前形势下，追加对朝制裁，不仅无助于解决问题，相反只能引发更多负面效应，导致对抗升级。追加制裁也将带来更大人道主义影响，特别是在当前朝鲜国内出现新冠疫情背景下，追加对朝制裁，既不正确，更不人道。

张军表示，朝鲜半岛局势正处在危险关口。中方再次呼吁各方保持冷静克制，呼吁美方深刻反思其对朝政策，坚持政治解决的大方向，采取有意义的行动，回应朝方正正当合理关切，为推动局势缓和、重启对话谈判创造条件。中方将继续为维护半岛和平稳定、实现半岛无核化发挥建设性作用。

### 普京称俄有能力应对西方制裁

国家主权关键领域的进口替代问题。

普京26日应约同意大利总理德拉吉通电话，讨论乌克兰局势和全球粮食安全。他表示，俄罗斯准备通过出口粮食和化肥为克服全球粮食危机作出贡献，但前提是西方解除出于政治动机而采取的限制。

乌克兰武装部队总司令扎卢日内26日在社交媒体说，乌方正用西方援助的武器装备打击俄军，乌军现在亟需能远距离打击敌人的武器装备。卢甘斯克地区军事行政长官

谢尔盖·盖代25日在社交媒体发文说，俄军已占领卢甘斯克地区95%的领土。目前在卢甘斯克乌方控制区有4万居民，他们不愿撤离。马里乌波尔市市长顾问彼得·安德留先科25日在社交媒体发文说，顿涅茨克民间武装开始向马里乌波尔和新占领区居民发放俄罗斯护照。乌外交部25日发表声明，谴责俄罗斯决定简化乌克兰扎波罗热州和赫尔松州居民获得俄公民身份的程序。

### 惨剧一再重演！美国20多年逾31万儿童亲历校园枪案

美国《华盛顿邮报》25日发布的数据显示，1999年科罗拉多州哥伦拜恩高中枪击事件后，美国已有超过31.1万名儿童亲身经历校园枪击暴力事件，至少554名儿童和学校教职员在校内遭枪击身亡或受伤。

最近一起袭击本月24日发生在得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学。一名18岁枪手在那里射杀至少19名儿童和两名老师，随后被击毙。

美国去年发生42起校园枪案，为1999年以来类似事件最多的一年。今年以来，发生在K-12学校(指幼儿园至高中阶段)上学日的校园枪击暴力事件至少24起。美国联邦政府没有校园枪案的统计数据。《华盛顿邮报》分析指出，那些枪支来源可查明的校园枪案中，超过85%的枪手从自己家里或亲友处获得作案枪支。校园枪手的年龄中位数是16

岁，平均每十名校园枪手就有7人未满18岁，意味着有不少孩子能拿到致命性武器，而这往往是因为家中大人的疏忽大意。

《华盛顿邮报》所统计的校园枪击暴力事件只包括那些发生在校内上课前、上课中或刚下课时的事件。放学后涉枪事件，未对其他儿童造成伤害的自杀事件以及大学院校枪击事件不计在内。

## 常态化核酸检测费用由各地政府承担

《经济参考报》5月27日刊载记者梁倩采写的文章《常态化核酸检测费用由各地政府承担》。文章称，针对近日舆论关注较多的新冠病毒核酸检测费用等问题，国家医保局有关司负责人近日接受采访时表示，按照《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》《关于加快推进新冠病毒核酸检测的实施意见》，常态化核酸检测所需费用由各地政府承担。因此，目前各地均由财政部门对常态化核酸检测提供了资金支持。但对于参保患者看病就医时发生的核酸检测费用，可以按规定由医保基金支付。

5月22日，国家医保局办公室、国务院联防联控机制医疗救治组印发最新通知，要求各地在6月10日前将新冠病毒核酸检测单人单检降至不高于每人份16元，多人混检降至不高于每人份5元。对于政府组织的大规模筛查和常态化检测的情况，要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。对此，价值医疗顾问专家委员会秘书长梁嘉琳表示，由于核酸检测服务兼具基本医疗、公共卫生的双重属性，国家医保局试图将作为基本医疗服务一部分的“看病就医核酸检测”同作为公共卫生措施的“常态化核酸检测”剥离开，前者按相关规定由医保基金支付，后者由地方政府全额承担。这背后的依据是，《国家医疗保障待遇清单制度》明确规定，应当由公共卫生负担的费用，不在医保支付范围。

## 最高检发布侵害未成年人案件强制报告追责典型案例

最高人民检察院27日发布一批侵害未成年人案件强制报告追责典型案例，引导负有强制报告义务的单位和个人依法履行报告义务，强化未成年人权益保护。

此次发布的典型案例共6件，包括住宿经营者接待未成年人与成年人共同入住时，不依法登记入住人员信息、不核实询问相关情况，发现未成年人面临侵害危险不报告，致使未成年人遭受严重侵害；学校管理人员发现教师侵害未成年人犯罪线索压案不报，造成恶劣影响；私营医疗机构接诊怀孕幼女不报告，导致未成年人持续遭到侵害无人保护；医务人员接诊遭受家庭暴力伤害儿童不报告，幸有院内护士及妇联同志主动报告，才使被害幼童获得及时保护；社区居民委员会发现不具有抚养能力的限制民事行为能力人独自养育子女不报告，最终导致幼童因不当喂养行为窒息死亡等情形。上述案例中未履行强制报告义务的相关单位和人员均受到了不同程度的处罚、处分、批评教育，主动报告人员获得了表彰奖励。

据了解，2020年5月至2022年3月，检察机关办理相关案件中涉案线索来源于强制报告的达2854件；发现应当报告而不报告案件超过1600件，推动追责299人。

## 上海明确来沪返沪人员健康管理措施

记者从5月27日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，根据上海市疫情防控有关要求，来沪返沪人员须持有抵沪前48小时内核酸检测阴性报告，各区要指导督促街镇加强对接，做好政策解释疏导，不得阻拦、拒绝有关人员返回社区。

措施要求：所有来自或途经国内疫情中高风险地区地区的来沪返沪人员，应在抵沪后尽快且不得超过12小时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告。对所有来自或途经国内疫情高风险地区地区的来沪返沪人员，一律赋“红码”，并实施14天集中隔离健康观察，实行相应频次的新冠病毒核酸检测；隔离期满且核酸检测均为阴性，转赋“绿码”。对所有来自或途经国内疫情中风险地区的来沪返沪人员，一律赋“黄码”，并实施14天严格的社区健康管理，实行相应频次的新冠病毒核酸检测。社区健康管理期满且核酸检测均为阴性，转赋“绿码”。

## 体检发现甲状腺结节怎么办？

每年5月25日所在周是国际甲状腺知识宣传周。近年来，甲状腺结节的发病率上升，当我们发现自己患上甲状腺结节该怎么办？专家提示：患上甲状腺结节不要恐慌，更不要急于切除。

沈阳市第五人民医院甲状腺肝胆外科主任白东介绍说，当发现自己甲状腺上长了结节，不要着急，可先做以下两步：一是评估，二是结节监测或治疗。“评估是指，我们可以通过甲状腺超声或甲状腺结节细针穿刺等手段，来判断结节是良性还是恶性，或恶性的可能性大小。一般而言，超声检查的优点是无创，不过诊断结果只能评估甲状腺结节恶性的概率；细针穿刺的优点是诊断结果更加准确。”白东说。

白东提示，甲状腺结节分为1-5类，大多数良性结节不会发展成癌，但即使检查结果显示结节未达到恶性，也需要定期随访，进行监测。发现了甲状腺可疑恶性结节也不要恐慌，绝大部分是可治愈的，可通过进一步检查，协助医生进行专业评估，并制定个性化治疗方案，是否需要手术也要具体情况具体分析。

本版稿件均来自新华社